

1959年,女民兵队伍通过天安门广场接受检阅。



1984年,邓小平乘坐敞篷车检阅中国人民解放军部队。



2009年阅兵,无人机方队在长安街上行进。

# 14次国庆阅兵全景扫描

#### □星报综合

阅兵,是对武装力量进行检阅的仪式,能够体现一个国家的国威、一支军队的军威,增强民族凝聚力,同时也能展示出武装力量建设成果。下面就为大家盘点新中国成立后的14次国庆阅兵。



1951年10月1日,中国人民解放军坦克部队在长安街等候受阅。



1952年阅兵,中国人民解放军防空部队经过天安门广场。



1954 阅兵, 地面部队经过天安门前广场时, 人民空军的机群也同时出现在天空。



1959年阅兵,中国人民解放军空降兵部队整装待发,准备接受检阅。

#### 1949: "万国武器" 受阅

1949年开国大典阅兵,按阅兵式、分列式的程序组织阅兵。此次阅兵路线延续至今。受阅部队由陆、海、空三军组成,共1.64万余人。在第一次大阅兵中,武器大多是从战场上缴获来的,被戏称为"万国牌武器"。仅各种口径的大炮,就有日式、美式、德式、英式、俄式等好多种。

#### 1950: 受阅人数历次最多

受阅部队共24209人,是新中国14次国 庆阅兵受阅人数最多的一次。受阅武器为各 种火炮88门,坦克、自行火炮80辆,汽车178 辆、军马2899匹、飞机28架。1900匹白色骏 马以6路纵队通过,成为一大看点。

#### 1951:新兵种纷纷亮相

一些新兵种纷纷亮相,这其中包括伞兵部队,火箭炮部队,防空兵部队等。受阅部队共13348人。受阅武器为各种火炮128门,坦克、自行火炮80辆,汽车192辆、军马1104匹、飞机148架。

# 1952:仪仗兵举"八一"旗

受阅部队共组成57个地面方队、9个空中梯队,共11300人。受阅武器装备为各种火炮112门,坦克、自行火炮99辆,装甲车16辆、汽车156辆、三轮摩托车160辆,军马1104匹,飞机153架。高举"八一"军旗的仪仗兵首次出现在徒步方队前面,军乐团高奏进行曲最后走过检阅台。

## 1953: "喀秋莎"亮相

35 幅领袖画像分组5个方队的群体方阵,也创历次国庆阅兵典礼之最。火箭炮兵方队扛"喀秋莎"火箭炮首次受阅。受阅地面方队48个,共10038人。受阅武器为各种火炮144门,坦克、自行火炮67辆,汽车168辆、三轮摩托车165辆,军马770匹,飞机96架。

## 1954: 骑兵最后受阅

雷达採照灯初次在公开场所亮相。骑兵部队是最后一次接受检阅。受阅部队包括地面方队38个、4个空中梯队,共10384人。受阅的武器装备基本上是苏式的,包括M—43式120毫米迫击炮、57毫米防坦克炮、T—34中型坦克、杜—4重型轰炸机、米格—15比斯歼击机等,标志着我军武器装备发生了重大变化。

#### 1955: 换装大阅兵

受阅部队指战员身穿55式军服,佩戴肩章、领章,军容严整地通过天安门广场。阅兵共38个地面方队,受阅部队共10344人。受浓云影响,受阅飞机延迟原定起飞时间,后与群众游行队伍同时通过天安门广场。阅兵式和群众游行以"世界和平"为主题。

## 1956: 雨中展军魂

阅兵式在雨中进行,这是新中国成立后国庆阅兵中惟一一次雨中阅兵。因雨,原定参加阅兵式的96架飞机未能参加受阅。阅

兵部队乘坐的汽车是第一批出厂的国产解放 牌汽车。国产85毫米加农炮、122毫米榴弹 炮首次受阅。这次阅兵,国产武器装备已占 很大比例。

#### 1957: 外宾空前多

国产伊尔-28式喷气式轰炸机、歼击机、 85毫米高射炮、152毫米榴弹炮首次受阅。这次阅兵特别之处还有,国外来宾空前多。应邀 来我国访问的50多个国家的外宾、各国驻华 使节和外交官员,以及在华外国专家等观看了 阅兵式。

#### 1958: 女民兵受阅

由工人、农民、学生组成的众多民兵方队 出现在受阅队伍中。首次出现的女民兵方队, 是新中国阅兵史上的创举。值得一提的是, 1958年以前的士兵行军姿势,都是沿用国民 党或苏联的标准,1958年开始,阅兵方队是按 照我国颁布的新条令标准进行训练的。

#### 1959: "逢十"大阅兵

这次阅兵是新中国成立后首次"逢十大阅"。中国制造的第一代主战坦克"五九"式中型坦克首次亮相,受阅部队的最新式武器装备都由我国自行制造。受阅部队由11018人组成15个徒步方队、14个车辆方队和6个空中梯队。

### 1984: 武器装备中国研制

中央军委主席邓小平检阅了受阅部队。 检阅时阅兵首长高呼"同志们好!""同志们辛 苦了!"受阅官兵对应高呼"首长好!""为人民 服务!"后成为阅兵式上的一种规定程序。战 略导弹首次公开亮相。受阅官兵着"八五"式 新军装,次年新式军装才配发全军。受阅武器 装备共28种,全部是中国自行研制的。

#### 1999: 导弹部队"出镜"

这一年,改革开放新时期诞生的陆军航空 兵、海军陆战队、武警特警、预备役等部队第一次 汇入了受阅大军中。在武器装备方面,此次受阅 的42种装备,90%以上都是新装备,绝大部分都 是自行设计和生产的,高科技装备已开始成为解 放军的主战武器。战略导弹部队的常规地地导 弹、中程地地核导弹、远程地地核导弹等组成的4 个导弹方队,是新中国历次国庆阅兵中第二炮兵 导弹亮相最多的一次。阅兵式历时65分钟。

## 2009:信息化装备亮相

在此次阅兵式的徒步方队中,接受检阅的队员大都是由80后、90后的年轻军人构成。2009年国庆阅兵展示的武器装备,一共有52型全部实现国产化,其中有将近90%为首次参阅,新一代战车、新型雷达和巡航导弹等比较先进的信息化装备也亮相天安门广场。

在此次阅兵式上,全体受阅官兵身着07式新式军装走过天安门。建军以来,我军共经历了12次服装调整改革,07式军服在继承了传统的同时更体现了时代特色,军服的系列、制式、样式、颜色、面料和服饰标志等方面更具国际化。



1984年阅兵,自行火炮部队方阵。



1984年阅兵,女民兵方阵。



1984年阅兵,火箭布雷车方阵通过天安门广场。



1999年阅兵,中程地地核导弹方 队通过天安门广场。



1999年10月1日,我军最新型主战坦克在国庆阅兵式上首次亮相



2009年阅兵,海军航空导弹方队。